#### 推动城市治理从"被动响应"转向"主动预警"

# 遵义"智慧大脑"24小时不歇班

道路积水影响通行,无需等待 电话上报,系统自己就能发现、派 单并处理;森林某处突然冒起烟 雾,指挥中心调取实时监控,派遣 无人机和救援队伍……"一张图" 精准调度。

这一切,正由遵义城市运营中 心的一颗"智慧大脑"默默掌控。

"以前靠腿跑,现在靠数据跑。" 遵义市大数据局数据资源科张建这 样形容城市管理方式的变化。

近年来, 遵义打造的城市运行

"智慧大脑",正悄然推动城市治理 从"被动响应"转向"主动预警"。 它背后接入了335个部门系统,融 合181个系统数据,就像为城市装 上"干里眼"和"顺风耳",成为一位 24小时不打烊的"超级管理员"。

打通各部门之间的"数据孤岛",实现智慧运营。遵义通过构建数据中台,接入交通运输、卫健、住建等部门的系统数据,整合成相应的基础数据库、主题库、专题库,由这颗"数字心脏"将数据输送到

各个业务环节,支撑起从人口监测 到交通旅游等多种智慧应用。

更厉害的是它的"眼睛"和"耳朵",接入了41万路视频,覆盖全市80%以上的政府及运营商视频资源。它们不只用于"看",更在"思考"——借助AI算法,自动识别烟火、占道经营、车辆违停等情况,第一时间发出警报

遍布城市的28万余台物联网设备,则构成感知环境的"神经末梢"。从燃气管道、桥梁、危房到内

涝点,全部处于实时监测中。一旦 出现异常,系统立即预警,城市管 理直正从事后处置迈入事前防控。

所有这些信息,最终都呈现在一个动态的"时空地图"上。它以真实地图为底,叠加各类业务图层——规划布局、隐患点位、救援资源等一目了然。一旦发生突发事件,指挥人员在一张图上就能掌握事件位置、周边资源、救援力量,实现高效决策。

在城市运营中心的指挥大厅

里,"一网总览"查看全市态势,涵 盖党建、政务、民生、经济等七大板块,点击任意板块,可查实时数据。而"一网统管"功能则专注于风险防控与事件处置,实现从感知,预警,指挥到反馈的闭环管理。

值得一提的是,遵义市正在将 这些能力覆盖至全市各县(市、 区),真正实现"全市一盘棋"的治 理新格局。

(贵州日报天眼新闻记者 权若青潘德玉)

#### 我市开展第四届"全国个体工商户服务月"活动

本报讯(记者 林朋 胡博)9月19日,遵义市第四届"全国个体工商户服务月"活动在汇川区举行。此次活动以"聚力赋能个个精彩"为主题,通过多部门协同、资源整合,聚焦个体工商户发展中的实际困难和诉求,通过政策宣讲、金融对接、现场办公等多元化服务方

式,推动各项纾困政策落地见效,助力个体经济提质发展。

活动现场,市场监管、发改、税务、财政、人社、金融等多部门联合设立政策咨询台,围绕个体工商户常见的登记管理、税收优惠、普惠金融、权益保护等问题搭建政策"直通车",帮助经营者解读政策要

点、熟悉掌握办理流程,切实将政策红利转化为发展实效。

活动期间,还为2024年度"名特优新"个体工商户进行授牌。据了解,经过严格评选,2024年共有红花岗区刘二羊肉粉店、汇川区李恒兴兴锅贴店、播州区鸭溪镇谭友芬豆豉火锅店、新蒲新区百年刘记

禹门卤鸭店等90家个体工商户获评遵义市首批"名特优新"个体工商户,成为全市60万个体工商户中的标杆典范,其中包括知名类27户、特色类57户、优质类1户、新兴类1户。

遵义市市场监督管理局有关 负责人表示,今后会持续关注个体 工商户发展需求,继续深化"放管服"改革,简化办事流程,提高服务效率,为个体工商户提供更加便捷、高效的服务,同时持续加强市场监管,维护市场秩序,保护个体工商户的合法权益,为个体工商户的发展提供更加有力的保障。

## 桐梓海校:烽火中的"旱地水兵"

时光如长河倒涌,回溯八十载烟云。在黔北苍翠的群峦之间,有一座小城桐梓——既不临海亦不傍江,却曾有一所海军学校于此静默生根,如幽兰生于深谷,照亮了一个时代的夜空。

坐在这里,时间好似倒流,仿佛可见80多年前海军学校的学子们,在战火纷飞的年代里,坐在小楼里发奋苦读的场景……

1937年7月,全面抗战爆发。 福建船政学堂屡遭敌机轰炸,随即 迁往鼓山涌泉寺,后又跋涉千里, 转徙至湖南湘潭。1938年10月, 它最终落脚于桐梓县城金家楼,命 名为桐梓海军学校,并在这里坚守 了8年。桐梓以群山为屏障,默默 守护着中国海军的火种,写下了一部"万山深处读沧溟"的壮美诗篇。

那段山海相隔、烽火连天的岁月里,桐梓海校成为无数青年奔赴国难的起点。桐梓海军学校12期学员,290多个年轻身影,在这里研修天文、航海、地文等20余门课程。一年300余日苦读,无寒无暑;考核不合格即遭淘汰,纪律严明不容逾越。正是这般淬炼,塑造了海校学子勤勉、刻苦、严谨、求实的风骨,为国家培育出一批又一批航海、轮机与造舰的专才。

在民族存亡之际,这座深藏黔 北的山中学府,成为中国海军薪火 相传的暗夜灯塔。办学8年间,桐梓 海校向抗战前线输送了数百名海军 军官。他们之中,有新中国"南昌 舰"首任舰长郭成森——曾与17名 同窗远赴大西洋参战,击沉德国巨 型战舰;也有著名将领邓兆祥,曾任 桐梓海校训育主任,于1949年毅然 率领"重庆舰"起义归来。

时间的沉淀让这段历史愈发 熠熠生辉。1999年8月桐梓海校 被列为遵义市市级爱国主义教育基地,2006年1月被贵州省人民政府列为省级文物保护单位。如今,桐梓海军学校变成了海军学校陈列馆。众多访客与学子在此触摸历史、筑梦深蓝。"是海军!学开大船的!"桐梓县海校街道文笔小学学生张子龙参观时兴奋地喊道。虽未深知当年"山中学海"的艰辛,孩子们眼中却已闪烁起向往的星光。

这段跨越海峡的沧桑岁月,同样萦绕在一位台湾老人的心间,如一枚沉睡的邮票,悄然被时光寄回了故乡。"1998年,我在遵义宾馆醒来,看见床头放着一张旅游地图,上面的'海军学校·桐梓'几个字让我怔住了,难道我的母校就在这里?"1976年毕业于台湾海军军官学校的梁先灿动情回忆。当他真正走进金家楼教室,望见墙上师长的旧照,刹那泪目,感慨:海军的火种曾在此熊熊燃烧了八年。

(记者 胡丹 黄颜 高南雁 张雨辰 见习记者 赵晨滢)

6小时紧急搜寻

## 习水公安 密林中救回2岁男孩

本报讯(记者雷宇)"找到了!在这里,快过来!"9月17日凌晨2时许,习水县温水镇的山林中传来一阵激动的呼喊。经过近6小时的连夜搜寻,一名在茫茫林海中迷路的两岁半男孩,在习水县公安局民辅警的空地联动救援中平安获救。

9月16日20时许,习水县公安局温水派出所接到群众紧急报警,称其家中两岁半的孩子趁大人不注意独自跑出家门,家人四处寻找数小时无果。

接警后,值班民警立即赶赴现场,一边安抚家属情绪、细致询问孩子体貌特征,一边迅速将警情同步上报温水镇党委政府及习水县公安局。习水县公安局随即启动应急联动机制,增派警力赶赴现场,与温水派出所警力组成联合搜救队伍,展开救援行动。

与此同时,为扩大搜寻范围, 民警将孩子的基本信息、衣着特 征及走失时间整理成文字,快速 发送至辖区警民微信群,发动社 会力量共同寻找,并呼吁周边村 民、商户提供线索。

经查,警方发现男孩朝家对面的山林方向跑去,这一线索朝家对面的山林方向跑去,这一线索使搜救焦点迅速锁定于一片植被宽、地形陡峭的深山区域。使间山林漆黑一片,树木枝叶交错遮挡视线,地面搜救人员仅凭手电筒光束难以覆盖广阔区域。警方立即启用警用无人机协助搜索。十几分钟后,无人机搭载的热成像系统捕捉到一个微弱而稳定的红点,其形态与儿童体型高度吻合。

"锁定位置了!在山脚处, 距离我们约400米!"民警通报坐 标后,地面搜救人员迅速前往, 最终在低矮灌木丛旁找到受惊 但无大碍的孩子。民警一边安 抚一边抱起孩子,将其平安交到

#### 遵义记忆·抗战故事



市县联动·黔北"丰"景



手工脱玉米比赛



采摘辣椒比赛

活动通过文艺演出、采摘辣椒比赛及趣味游戏等形式,丰富了群众精神文化生活,展现了当地特色产业与文化活力。

(绥阳融媒记者伍会芳刘昕摄 影报道)